
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e
Polizia Municipale

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  22/10/2024 - ore 14.30

All’ordine del giorno:
1)  illustrazione  del  progetto  che  prevede  l’installazione  di  nuovi  impianti  di
videosorveglianza sul territorio comunale;
2) varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso il Palazzo comunale.
Sono presenti ad inizio seduta la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri Marzia Butteri,
Hicham  Koudsi,  Andrea  Tosi,  Rigoletta  Vincenti.  Risulta  assente  il  consigliere  Dante
Benedini.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
La seduta inizia alle ore 14.34.
Partecipano alla seduta l’Assessore Elena Guadagni, Assessore ai Lavori pubblici, Decoro
urbano,  Polizia  Municipale  e  Sicurezza  urbana,  Viabilità  traffico,  Mobilità  e  Trasporto
Pubblico  Locale  e  la  Dott.ssa  Paola  Micheletti,  Dirigente del  Settore  9  Polizia  Locale,
Sicurezza e mobilità.
La Presidente Barghini chiede di illustrare i progetti dei sistemi di videosorveglianza che
verranno a breve installati sul territorio  e che andranno a incrementare l’apparato di
videosorveglianza già  presente. Sono progetti che prevedono un cofinanziamento dello
Stato; il Comune ha infatti partecipato ad un bando ed è  interessante conoscere i criteri
con cui è  stata stilata la graduatoria.
L’Assessore Guadagni spiega che si tratta di 2 progetti distinti. Il primo progetto è  del
2023 e prevedeva l’installazione di impianti di videosorveglianza,  in particolare nella
zona  di  Via  Sforza.  Il  secondo  progetto  verrà  finanziato  mediante  il  Fondo  Unico
Giustizia; per questo progetto il Comune ha ottenuto circa 51.000 euro per 9 apparati,
che  saranno  interamente  installati  in  Via  Toniolo,  Via  Turati,  Via  Carriona.  Quindi
mentre per il  primo progetto abbiamo partecipato a un bando,  nel secondo caso si è
trattato di una messa a disposizione di fondi.
Alle ore 14.37 entra il consigliere Sirio Genovesi.
L’Assessore  spiega  che,  per  quanto  riguarda  il  bando,  un  dato  rilevante  al  fine
dell’attribuzione  del  punteggio  e  del  conseguente  finanziamento  è  rappresentato
dall’indice di criminalità .
Alle ore 14.38 entra il consigliere Alberta Musetti. 
La  Dott.ssa Paola Micheletti spiega nel dettaglio i progetti.
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Il primo progetto è  denominato “Periferie sicure”. Si tratta di un bando del Ministero
dell’Interno a cui il Comune aveva partecipato nel 2022. Il progetto era stato approvato,
era entrato in graduatoria,  ma non era stato ammesso al  finanziamento.  Essendo un
argomento di primaria importanza per l’Amministrazione, è   stato riproposto nel 2024,
con un aumento della quota di investimento a carico del Comune, mentre è  rimasto più  o
meno uguale l’indice di criminalità . L’importo di questo progetto è  di circa 71.000 euro,
di  cui  circa  28.500  da  parte  del  Ministero  e  42.500  del  Comune.  Questo  progetto
riguarda più  zone del territorio. Per quanto riguarda la frazione di Avenza i punti sono
localizzati  in  Via  Sforza  (2 punti  e  2  telecamere)  e  nella  rotatoria  di  Via  Covetta.  E’
inoltre prevista la collocazione in Via Piave (2 postazioni e 4 telecamere).
E’ stato inserito nel progetto un sistema di lettura targhe,  in grado di rilevare tutti i
veicoli e segnalare quelli sprovvisti di assicurazione e revisione, che verrà  installato in
località  Fabbrica direzione monti, dato che esisteva solo direzione mare.
La notizia dell’ammissione al finanziamento è  arrivata a fine estate. E’ stata affidata la
progettazione esecutiva, quindi a breve partiranno i lavori.
L’altro progetto è  sempre finanziato dal Ministero dell’Interno e l’ importo è  di 51.237
euro.  L’Amministrazione  ha  deciso  di  utilizzarlo  per  telecamere  dedicate  quasi
interamente alla zona di Avenza per completare il progetto già  iniziato.
Saranno  in totale 9 telecamere, e  nello specifico saranno posizionate all’altezza di Via
Carriona 265, in Via Turati 16, in Via Toniolo all’incrocio con Via Giovan Pietro e in Via
Toniolo all’incrocio con Via Sforza,  andando così  a completare le telecamere dell’altro
progetto; la tipologia è  un’ unica telecamera che guarda verso le 4 direzioni. 
Per  questo  progetto  è  già  stato  fatto  lo  studio  di  fattibilità  e  dato  l’incarico  per  la
progettazione esecutiva.  Si  procederà  con l’affidamento dei  lavori  anche qui il  prima
possibile.
La Comandante aggiunge che è  ormai quasi completato anche il progetto finanziato da
Regione Toscana con il bando del 2022 denominato Lungomare Sicuro. Era un progetto
entrato in graduatoria ma che non era stato finanziato nella  prima fase.  E’  stato poi
finanziato nella seconda fase ed è  in corso di esecuzione. Si sono dovute fare anche delle
modifiche per via dei cantieri e ora siamo alle opere finali.  E’ un progetto che riguarda
tutta la zona del lungomare, per un totale di 32 telecamere, che coprono una zona per la
quale si è  ritenuto di  installare un sistema di controllo.
La  Dirigente  spiega  che  tutte  le  scelte  sul  posizionamento  sono  state  effettuate
dall’Amministrazione,  dopo  aver  valutato  la  fattibilità  tecnica  e  la  possibilità  di
collegamento ai punti radio. Fatte queste verifiche, le scelte sono state condivise con le
altre forze di polizia e successivamente il progetto è  stato sottoposto al vaglio finale del
Comitato Provinciale Ordine e Sicurezza Pubblica che si tiene in Prefettura.

Verbale del 22/10/2024   –  ore 14:30

2



Tutte queste telecamere, così come le altre 150 già  presenti sul territorio, sono collegate
sia con la centrale operativa del Comune, che con i Carabinieri e il Commissariato. 
Il consigliere Rigoletta Vincenti chiede se - una volta installate - le telecamere vengano
continuamente monitorate.  La Dott.ssa Micheletti  risponde che negli  orari di servizio
sono  continuamente  monitorate,  ma,  essendo  200  telecamere,  non  si  riescono  a
visionare tutte contemporaneamente, però  all’occorrenza ci sono le registrazioni. 
Il  consigliere  Vincenti  chiede  quale  sia  l’indice  di  criminalità  rispetto  alla  media
nazionale. La Comandante risponde che è  più  basso della media nazionale, a volte è  la
percezione della criminalità  che lo fa ritenere più  alto. Il consigliere Vincenti chiede se si
tratti  di un parametro comunale o provinciale.  La Dirigente risponde che è  un indice
fornito dal Ministero, su base provinciale. Non è  un dato che possediamo, ma che viene
comunicato dal Ministero nell’occasione del bando.
Il consigliere Musetti chiede di quante telecamere si tratti in totale da un punto di vista
numerico .
La Dott.ssa Micheletti risponde che per quanto riguarda il progetto Lungomare Sicuro
sono 32 telecamere, per il progetto finanziato con il Fondo Unico sono 9 telecamere, ma
con 4 occhi, per il terzo progetto sono 8 telecamere più  una di lettura targhe.
Il consigliere Musetti chiede quali siano i tempi di installazione. La Dirigente risponde
che il progetto Lungomare Sicuro è  stato completato come installazione. Per il progetto
Periferie Sicure è  stata affidata la progettazione esecutiva e a breve si procederà  con
l’affidamento; stessa cosa per l’altro progetto. I due progetti saranno gestiti più  o meno
parallelamente, anche se saranno affidati a due ditte diverse. Entrambi dovranno essere
iniziati  entro la fine dell’anno. Solitamente vengono previsti  90 giorni come tempi di
realizzazione.
Il consigliere Andrea Tosi condivide il tema della seduta della Commissione, in quanto
sono  tematiche  importanti  per  la  cittadinanza.  Condivide  anche  le  scelte
dell’Amministrazione sull’implementazione della videosorveglianza e la scelta delle zone
dove verranno posizionate. Approva il fatto che per alcune zone siano state recepite le
indicazioni  dei  cittadini  e  dei  consiglieri.  Ritiene  che  i  luoghi  siano  più  sicuri  se
controllati e illuminati e auspica che questa attenzione al tema della sicurezza continui.
Alla  Commissione  intervengono  nel  corso  della  seduta  anche  alcuni  cittadini  che
chiedono  maggiori  dettagli  sulle  telecamere  che  verranno  posizionate  ad  Avenza.
Riguardo a Via Sforza la Dirigente risponde che le telecamere saranno 2, una posizionata
all’incrocio tra Via Toniolo e Via Sforza, che guarda nelle due direzioni, e una posizionata
più  o meno al centro, nella zona delle poste. La Dirigente spiega che è  stata aggiunta una
telecamera all’incrocio con Via Toniolo proprio per ampliare la visuale sia su Via Toniolo
che su Via Sforza. 
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Alle ore 15.05 la Presidente Barghini lascia la seduta, che continua sotto la presidenza
della Vicepresidente Marzia Butteri. 
La  Comandante  aggiunge  che  il  sistema  di  videosorveglianza  va  sempre  tenuto
aggiornato: è  stato fatto il revamping, ovvero la sostituzione delle vecchie telecamere ed
è  stato sostituito il ponte radio.
Il consigliere Vincenti lascia la seduta alle ore 15.16.
Uno dei cittadini presenti afferma che le telecamere dovrebbero essere utilizzate anche
per  prevenire  certe  situazioni  legate  all’inciviltà ,  non  è  corretto  che  siano  sempre  i
cittadini a dover fare le segnalazioni. A suo parere le telecamere non dovrebbero servire
solo alla prevenzione dei reati, ma anche a prevenire tante altre situazioni presenti sul
territorio, come il fatto di occupare i marciapiedi con biciclette, i parcheggi in divieto,
etc…  Ciò  premesso,  chiede  maggior  sensibilità  in  chi  monitora  le  telecamere  per
accertare e sanzionare i comportamenti scorretti dei cittadini. 
La Comandante risponde che le tematiche e le situazioni sono tante ed è  difficile pensare
di  poterle  risolvere  tutte  con  le  telecamere.  Le  telecamere  vengono  visionate  in
continuazione per risolvere molte problematiche, ma non si può  pensare di utilizzarle
per questo genere di situazioni, per parcheggi in divieto o per violazioni al Codice della
Strada. 
Il consigliere Musetti chiede se il finanziamento copre solo l’installazione.
La Comandante conferma, affermando che la manutenzione resta a carico del Comune.
Precisa che per partecipare al bando viene proprio richiesta all’ente la previsione delle
spese per la manutenzione del sistema di videosorveglianza fino a 5 anni.
La seduta termina alle ore 15.22.

Il Segretario verbalizzante                                             Il Presidente della Commissione 8
      (Chiara Amodio)                                                                               (Silvia Barghini)                      
                   F.to                                                                                                         F.to    
                                                                                                Il Vicepresidente della Commissione 8 
                                                                                                                      (Marzia Butteri)                    
                                                                                                                                   F.to   
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